

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 16 de Septiembre de 1914

Núm. 1.596

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Una aberración

El equilibrio utilitario fundado en la inestable balanza de los egoísmos, que rompió con la tradición del poder público cristiano después de haber ensangrentado a Europa, dislocado naciones y desmoronado imperios, ha vuelto a aplicar la tea a los Estados e ilumina con nuevos gigantes incendios los horizontes de una civilización que, apartada de la Cruz, tiene que marchar forzosamente sobre montañas de escombros y lagunas de sangre.

Forzosamente digo, porque reducir la sociedad de las naciones a un problema de mecánica y creer que poniendo cierta arbitraria simetría en las fuerzas materiales y combinando los intereses egoístas como los fragmentos del poder soberano, iba a resultar la armonía y a producirse paz estable y fecunda, era aberración tan absurda como fundar el orden sobre la negación de la unidad y hacer surgir la justicia de la apoteosis de la fuerza bruta.

Un interés limitado por otro interés contraría; una fuerza contenida por otra fuerza rival; un egoísmo constraído por otro egoísmo, es una fórmula tan groseramente materialista que, considerando a las personas morales desprovistas de libertad, las convierte al modo que un arquitecto las piedras arrancadas de una cantera.

Olvidaron que a los pueblos, como a los hombres, sólo se les armoniza con un símbolo y un decálogo, con una creencia y una ley moral, porque son las sociedades antes lazo espiritual que auna las inteligencias y las voluntades, que lazo material y externo que asocia los cuerpos; es decir, que cuando desaparece la unidad moral, ocupa inmediatamente su puesto la fuerza, y el interés reclama el lugar del derecho, y, con el transcurso del orden, sólo imperan el despotismo o la anarquía y la guerra latente o manifiesta.

Miguel Peñaflor

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Escarlatina

(De nuestra colaboración)

Aver he oído decir que se murió a consecuencia de la escarlatina una muchacha de veinticuatro años. Yo creí que esas enfermedades eran cosa de niños y sólo producían la muerte si en el curso de ellas sobrevenían graves complicaciones.

Está usted sobre la pista de la verdad, dije a la persona que con tan buen criterio discurría. La escarlatina, como el sarampión, alfarbrilla, herpes, erisipela y todas las infecciones de la sangre, caracterizadas por erupciones cutáneas (exantemas infectivos agudos) no son mortales más que *per accidens*, es decir, por las complicaciones que frecuentemente sobrevienen durante su curso.

La enfermedad es una exaltación defensiva del organismo contra todo lo que trastorna la normalidad de sus funciones biológicas. Este concepto de la enfermedad que tengo yo, se corroborase considerando casos como el que usted expone. ¿Qué es la escarlatina? Una erupción cutánea, más

o menos localizada, que a veces se presenta sola y a veces acompaña a otras erupciones, (consideradas de distinta naturaleza como el sarampión, erisipela y tífus. Contra esta enfermedad (como contra casi todas) se ha buscado la inmunidad artificial por medio de vacunas extraídas de la sangre de los escarlatinosos. No se ha logrado aislar el elemento específico generador del mal.

Pfeiffer encontró en la sangre de los enfermos una plasmidia análoga a la que pasa por ser productora de la Malaria; y otro autor cuyo nombre no quiero entretenerme a buscar, echa la culpa a un estreptococo sospechoso que aparece siempre en los casos de complicaciones graves.

Estas complicaciones son las que importa prevenir, puesto que la muerte las aprovecha en su beneficio. ¿Hay modo de curarlas? No siempre, pero siempre pueden prevenirse. Veamos de que modo.

Dejemos la sala de autopsias (locutorio paradójico donde la muerte suele ser interrogada), y vamos a la clínica, donde la naturaleza habla con viva elocuencia y caridad indiscutible. Ahí tendré a un escarlatinoso en todo el apogeo de su enfermedad (*stadium floritans*). Hace dos o tres días estaba inapetente y fatigado. Hoy se acostó con gran dolor de cabeza, fiebre intensa, sed ardiente y quejándose de dolor al tragar. No ha tardado mucho en aparecer la erupción; primero en el cuello, después en todo el tronco y en los miembros. La tumefacción de las papilas superficiales dan a su lengua un aspecto verrugoso y erizado, lengua afambregada, lengua de gato.

Cuando yo veo a un enfermo así, no pienso en la plasmidia de Pfeiffer ni en el estreptococo de sé que; pienso en la sangre sucia (endogénica y exogénica) que a través de la piel trata de limpiarse y expulsar productos tóxicos, convirtiendo cada uno de sus poros en cráter de volcán. Considero indispensable mantener la energía funcional de los elementos cutáneos, que ningún poro se obstruya, que ninguna glándula claudique; amplios lavados, compresas húmedas que provoquen la sudación y refrigeren los tejidos templando la fiebre, irrigaciones intestinales (de poco volumen), aire constantemente renovado y refrigeración interna con líquidos capaces de sostener las fuerzas sin hacer trabajar demasiado a los órganos de la digestión.

Yo garantizo la integridad de los riñones y del pulmón, siempre y cuando que la oficiosidad lamentable de los que asisten al enfermo, no venga a desbaratar mi plan de campaña. En cierta ocasión, trataba yo la escarlatina en un niño afecto de raquitismo. Extremé toda clase de precauciones para evitar la neumonía o la nefritis. Todo fué bien hasta que su madre tuvo la ocurrencia de administrar, por propia iniciativa, una tarta de caldo muy substancioso, que produjo la temida nefritis (inflamación del riñón). A fuerza de baños de vapor e inyecciones de suero artificial pudimos sacar a flote a aquel chico. Toda mi venganza consistió en decir a la madre un día en que contemplaba horrorizada el martirio de una inyección: «¡Vea usted lo que cuesta echar fuera una tarta de caldo inoportuno!»

El agua, el zumo de frutas o las tisanas de cereales obtenidas por maceración en frío, las yemas de huevo batidas con azúcar y disueltas en gaseosa de limón "lait de pole", y la leche, más o menos diluida, son los alimentos que, bien manejados, mantienen el organismo en condiciones de resistir la tormenta. Quien no dejar consignado que los ni-

ños criados conforme al régimen de Haig, no padecen estas enfermedades exantemáticas en cuya génesis figuran, como causas predisponentes, el vino, el este y las tacitas de caldo substancioso.

Dr. Juan López de Negro.
Madrid, Septiembre de 1914.

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

¡Vaya un refuerzo!

(De nuestra colaboración)

Sería curioso conocer exactos detalles de la impresión que habrá producido a los franceses el chasco que les acaba de dar Lerroux.

Despedir a un señor que vino a ofrecer eficaz protección en un trance de apuro y verle volver al día siguiente con la cabeza llena de chichones y el vientre dolorido, buscando refugio y hospitalidad, porque lo han echado de su tierra, es caso digno de saínete si los tiempos escasesen para bromas.

Lerroux supo aprovechar un crítico momento psicológico de Francia para conquistarse una popularidad en la República, y ha conseguido, en parte, su objeto. Su nombre fué aclamado en París, la Prensa francesa le colmó de alabanzas, llegando a decirse que era el político de más talento y la personalidad de mayor influencia de la nación española.

Después de French, el generalísimo del Ejército inglés, y de esos senegaleses que han paseado por los bulevares haciendo piruetas sobre sus cabelleros, Lerroux y Emiliano Iglesias han sido, durante unas cuantas horas, los ídolos de Francia. Imaginemos el desencanto que han debido producir las noticias de los sucesos de Irún. Los salvadores de la república francesa eran apaleados por sus propios compatriotas; aquellos ejércitos que, al conjuro mágico de la palabra de Lerroux, había de armar España para socorrer a París, quedaban reducidos al jefe radical, su lugarteniente D. Emiliano Iglesias, el doctor de Madrid y Barcelona; la formidable egión garibaldina se convertía en un chaleco de piqué, como esos que venden a dos francos en los bazares de Bayona los días de reclamo.

Y, para colmo de sarcasmo, el caudillo de los garibaldinos, con su séquito, se veía precisado a volver a Francia en busca de refugio. Habrá que ver la cara con que mirarán los patriotas de Biarritz a Lerroux y a D. Emiliano, cuando pasen su forzosa emigración por la playa desolada.

Si conociesen a fondo la calidad de los personajes, aun serían más duros los comentarios. Entonces Francia sabría que el fracasado caudillo de las legiones hispánicas, en las que cifra sus esperanzas la Prensa francesa, es un antiguo desertor del Ejército español, y su lugarteniente D. Emiliano Iglesias, el ex-héroe de la semana roja de Barcelona, que se hizo célebre por las manifestaciones grotescas de su medio insuperable.

Si los franceses conociesen estos antecedentes, creerían que han sido víctimas de una burla sangrienta por ese par de "radicales", y, probablemente, Lerroux y D. Emiliano Iglesias tendrían que huir también de Francia.

Cirió Ventalló.

Madrid, Septiembre de 1914.

CONTABILIDAD PRÁCTICA
Y TENDENCIA DE LIBROS
POR
J. CRESPI, Profesor
Carmen, 24-3.

La guerra europea

Oigase al Papa

De "El Universo."

"La primera palabra que Su Santidad Benedicto XV ha dirigido a la cristiandad ha sido de reconciliación y de paz."

¡Cuánto ganarían todos los pueblos escuchándolo! ¡Qué triunfo, no ya para la Religión católica y el Pontificado, sino para la civilización y el bienestar material de las naciones europeas, que se prestase oído al Vicario de Jesucristo y que se sometieran a su espiritual y fraternal autoridad los litigios y las diferencias que son causa de esta terrible guerra!

¿Dónde habían de encontrar los beligerantes un árbitro más imparcial y que con más elevado criterio examinase sus encontradas pretensiones y que con más tierno amor de padre procurase armonizarlas en una transacción equitativa?

A una transacción tendrán que ir, más o menos tarde, y después de mayores o menores catástrofes. Porque, pensar que Inglaterra ha de conseguir la destrucción de Alemania, o Alemania la de Inglaterra, es pensar en lo excusado. A la postre de los inauditos horrores ya consumados, y de los que restan por consumar, de los millones de tumbas prematuramente abiertas, de los millones de hogares destruidos, de los amparados, de las ciudades incendiadas, de las comarcas yermas, de la ruina de todos, las cosas quedarán, poco más o menos, como están hoy, en lo sustancial idénticas.

No ya aquellos sueños de paz perpetua y universal desarme, a que se abandonaron algunos ilusos y que señalaron como el remate de esta gigantesca guerra, sino ni siquiera las aspiraciones egoístas que impulsan a los beligerantes, han de hallar satisfacción, según todas las probabilidades, en el tremendo choque.

Quiere Inglaterra abitar la potencia económica de Alemania. Quiere acabar con su comercio. Puede iniciar una ofensiva fulminante sobre los invasores rusos del Este germánico, ha fracasado por completo, después de treinta y nueve días de guerra.

En los primeros momentos, después de la batalla del Sambro, los aliados tuvieron que replegarse sin dejar de combatir, abandonando la Picardía al enemigo.

"Este, reforzando de un modo formidable su ala derecha, y atacando continuamente a la vez el centro y la derecha franceses por el Luxemburgo y la Lorena, logró evitar la resistencia que podía oponerle la segunda línea francesa, constituida por las fortificaciones de La-Fère, Laon y Reims.

"Esta línea fué rebasada por el flanco izquierdo, y Joffre tuvo que abandonar las guarniciones de los fuertes a sí mismas y retirarse al Sur de Chalons; pero el esfuerzo alemán no podía continuar siendo tan formidable.

"Se imponían algunos días de reposo, que permitiesen cubrir las bajas y completar los parques de armamento.

"Los aliados recibieron nuevos refuerzos, tanto franceses como ingleses. Reemplazaron con tropas frescas las que más habían padecido en los últimos combates y emprendieron la ofensiva cuando menos lo esperaban los alemanes.

"Estos, sorprendidos, pudieron responder al ataque de los aliados con una ofensiva doble sobre Meaux para aislar a Joffre y los ingleses del general Gallieni, y sobre el centro,

para separar al generalísimo francés de su ala derecha, mandada por Pau. De aquí la serie de combates en las riberas del Ourcq que iniciaron esta formidable batalla, y de aquí también el envío de la Guardia Imperial prusiana hacia Vitry-le-Francois y Sezanne.

"Los combates en el Ourcq terminaron con un repliegue de los alemanes, e inmediatamente los ingleses iniciaron una vigorosa ofensiva, que tuvo por resultado arrojar a los germanos al otro lado del Marne y obligarles a seguir replegándose en dirección al Aisne.

"La Guardia prusiana, compuesta de tropas escogidas, y cuyas bajas habían sido cubiertas con reservistas llegados de Alemania, se ha batido tres días seguidos de un modo formidable; pero no ha podido romper el centro francés y ha concluido por retroceder lentamente en toda su frente.

"En la región del Argonne la lucha continúa con diversas alternativas, aunque, según las últimas noticias, se nota algún progreso francés.

"Si los aliados vencen también en la región del Argonne y rechazan todas las reacciones defensivas de los alemanes, éstos tendrán dos líneas de retirada. La primera de ellas es por Bélgica, siguiendo el curso del Mosa, de Namur a Lieja.

"Esta línea de retirada puede ser amenazada por los belgas desde Amberes, y por los ingleses desde Ostende, y creese que los alemanes acabarían por renunciar a ella.

"La segunda, más segura y más corta, se halla situada al Este del río Mosa, en los dos Luxemburgos, pero más cerca de Verdún que de Givet; y es opinión corriente en las esferas oficiales francesas que, en caso de revés, los alemanes la utilizarían para evitar ser atacados por flanco y rearguardia.

"Naturalmente, la batalla continúa, y aun no puede decirse nada del resultado final; pero los aliados tienen buenas esperanzas, y creen que aun en el caso de ser vencidos evitarían el gran desastre que los alemanes quieren causarles, y podrían seguir combatiendo.

En cuanto a la defensa de París, ésta es verdaderamente formidable. Así han podido apreciarlo los ministros Briand y Sembat, que han estado en París; han conferenciado con Gallieni y han visto los nuevos trabajos hechos en previsión de un ataque de los alemanes.

"Este ataque no es probable, por ahora; pero si se produjera, tropezaría con una resistencia épica, pues hay en París, no ya una gran guarnición, sino un ejército enorme, decidido a batirse hasta el último extremo."

Algunos episodios de la lucha

Se van conociendo algunos rasgos salientes de la gran batalla librada en la Champaña.

He aquí varios que cuentan los periódicos:

Un soldado de Infantería francés, después de resultar herido, hizo dos prisioneros alemanes. Uno de ellos le confesó que carecía de cartuchos hacia una hora, y que a varios de sus camaradas les ocurría lo mismo.

Dijo también que no habían llegado varias remesas de cartuchos de fusil, y que se había dado la orden a todos los soldados de recoger los cartuchos de todos los compañeros que cayeran muertos y heridos, y que economizaran las municiones todo lo posible.

Un oficial de Estado Mayor cuenta que en un avance los franceses se apoderaron de muchos carros donde habían sido amontonados numerosos

prisioneros que horas antes les habían hecho los alemanes. Muchos de ellos estaban heridos, y todos acogieron con inmenso júbilo a sus camaradas.

"Le Journal, dice que hace dos días, un destacamento francés llegó a la entrada de un pueblito de la Champaña. Este parecía desierto.

Una mujer se acercó a los franceses y les dijo: —Guardad silencio; les vais a cogger dormidos.

Y los llevó a una granja donde, en un gran patio, y sobre paja, dormían treinta soldados alemanes.

Los franceses les apuntaron con sus fusiles y los despertaron a gritos.

Los alemanes se sentaron despaorridos, sobre la paja y se entregaron sin resistencia.

Dijeron que hacía tres días que no dormían y que estaban rendidos de cansancio.

Un aviador alemán empezó a volar sobre Chalons, que sigue en poder de los franceses.

Estos les hicieron numerosos disparos de fusil, logrando destruir el motor. Cayó el aparato y el aviador resultó muerto.

Algunos oficiales ingleses que han vuelto heridos del campo de batalla, dicen que el ala derecha alemana, después de una desesperada resistencia, empezó a retroceder de repente con una precipitación extraordinaria.

Quedaron rezagados numerosos soldados de Infantería, sin municiones, que se entregaron a los ingleses por grupos de 20 y de 50.

Cuando se inició el retroceso alemán el general French se mostró muy satisfecho. Recorrió la línea de fuego muy sonriente y fumando un cigarrillo.

No cesaba de decir: "All right, all right."

Un redactor de "L'Echo", que ha vuelto del campo de batalla, dice que la Champaña ha quedado destrozada por completo, pues la mayoría de sus granjas y de sus pueblos arden incendiados por los proyectiles.

Agrega que es admirable la organización del ejército inglés. Los soldados, adonde quiera que van, encuentran siempre carne en conserva, cerveza y dulces, que les facilita la intendencia.

Se muestran de excelente humor.

Versión sobre la batalla

Un periódico dio la siguiente versión sobre la gran batalla:

"Las autoridades militares de París, en detallada comunicación, que se distingue por la sinceridad en su contenido y moderación en la redacción, describen la marcha de las operaciones desde que Joffre cambió su extensa retirada por la ofensiva contra los invasores. Esta comunicación trata de la batalla del Marne, del 6 al 10, sobre un frente que se extiende de París a Verdún, y da la información siguiente:

"Desde el principio de esta acción, el ala derecha del Ejército alemán, mandada por Kluck, quien en 6 del corriente llegó al distrito al Norte de Provins, fué obligada a retirarse por temor a quedar envuelta por nosotros. Mediante una serie de movimientos técnicos rápidos y bien dirigidos, consiguió dicho Ejército escapar del cerco de que estaba amenazado y atacó con la mayor parte de sus fuerzas contra nuestra ala izquierda al Norte del Marne y Oeste de Ourcq; pero las tropas francesas que operaban en esta región, ayudadas con gran bravura por nuestras aliadas británicas, causaron grandes pérdidas al enemigo, ganando el tiempo necesario para desarrollar la ofensiva en otros puntos. Al presente,

yo te amo y te amé desde el primer instante que te vieron mis ojos. Este amor, como si fuese un rayo celestial, iluminó mi entendimiento, abrió a la fe los ojos de mi alma, y para identificarme contigo quise que nuestras oraciones fuesen dirigidas a un mismo Dios; y que si no podíamos unirnos en la tierra, al menos en el Cielo tuviésemos una misma morada. Cuando por aventuras tan extrañas como increíbles desapareciste a mis ojos, en el mismo momento en que acababa de librarte de una muerte desastrosa, faltó a mis ojos la luz, faltó la vida a mi corazón, faltó a mi alma la dicha y el reposo. Entonces experimenté un trastorno, una mudanza súbita en todo mí ser; me sentí audaz y valiente; resolví buscarme en todas partes, arrebatar su presa a los raptores... ¡ay! pero no creí que después de dos años de afanes y de lides volvería a verte cubierta con el sagrado velo, escudo impenetrable para mí ventura.

La Princesa se sonrió tristemente al escuchar estas últimas palabras. Es verdad que ceñía su frente con la toca de las vírgenes del Señor; pero este obsequio era quizás, como veremos, el mejor que se oponía entre la heredera, o legítimo dueño, por mejor decir, del tro-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 17

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

El Capitan no tuvo tiempo siquiera para prestar auxilio a su escudero, y, montando en el caballo de Sancho de Erviti, hundió las espuelas en sus ijares, y a los pocos minutos alcanzó la litera.

Los dos escuderos que habían sobrevivido al combate, y que por orden de su señor seguían escoltándole, apresurando la marcha de las cabalgaduras huyeron despaorridos apenas vieron de cerca al formidable capitán de aventureros, el cual, echando pie a tierra, teniendo en la mano las bridas del caballo, no sobresalto, empuñó la alabarda de la puercilla de la litera. El corazón le palpitaba con violencia: tenía cierta esperanza de ver a su Jimena.

Abrió por fin, y la que estaba dentro era una religiosa de la Orden de San Benito.

—Señora—la dijo el caballero con respetuoso pero tristísimo acento—, soy libre; decidme ahora adónde queréis que os lleve, y hasta ponerlos en salvo os iré acompañando al cabo del mundo.

rreros en el suelo: Sancho y uno de los escuderos de su comitiva, y el desdichado Marin, cuyo auxilio le había sido tan eficaz. La litera, los villanos y dos jinetes habían continuado su marcha, huyendo de aquel encuentro.

El Capitan no tuvo tiempo siquiera para prestar auxilio a su escudero, y, montando en el caballo de Sancho de Erviti, hundió las espuelas en sus ijares, y a los pocos minutos alcanzó la litera.

Los dos escuderos que habían sobrevivido al combate, y que por orden de su señor seguían escoltándole, apresurando la marcha de las cabalgaduras huyeron despaorridos apenas vieron de cerca al formidable capitán de aventureros, el cual, echando pie a tierra, teniendo en la mano las bridas del caballo, no sobresalto, empuñó la alabarda de la puercilla de la litera. El corazón le palpitaba con violencia: tenía cierta esperanza de ver a su Jimena.

Abrió por fin, y la que estaba dentro era una religiosa de la Orden de San Benito.

—Señora—la dijo el caballero con respetuoso pero tristísimo acento—, soy libre; decidme ahora adónde queréis que os lleve, y hasta ponerlos en salvo os iré acompañando al cabo del mundo.

La religiosa, cubierta con el sagrado velo, no le respondió.

—Señora—volvió a decir—, no tengáis miedo, soy vuestro libertador. Siempre el mismo silencio.

Reparando entonces el Capitan en su inmovilidad y en la extremada palidez de sus manos, se determinó a levantar el velo para ver si estaba desmayada. Ejecutó al principio esta operación con respetuosa timidez; pero, viendo que nadie se lo impedía, echó de un golpe el lienzo a las espaldas de la desmayada religiosa.

Un estremecimiento general paralizó la lengua de Jimena. Levó inmediatamente la mano a la visera para levantarla, creyendo, sin duda, que sus calados hierros, ofuscando sus miradas, no le dejaban ver la realidad; se restregó los ojos como si despertase de un sueño, el pecho le temblaba bajo la coraza de hierro, los latidos de su corazón eran violentos...

—¡Es ella, no hay duda; es ella!—exclamó el Capitan con trémulo y profundo acento, y luego, lanzando un grito de gozo inefable.

—¡Jimena!—repetió—, ¡Jimena mía! El eco de su voz era tan fuerte, vibrador y penetrante, que no pudo menos de

llegar al corazón de la Princesa, la cual, abriendo poco a poco sus párpados, mirando con asombro a su alrededor, clavó sus atónitas miradas en el semblante del mancebo, que la contemplaba con dulce y amoroso arrobo, y prorrumpió también en entrecortadas voces:

—¡Ah...! ¿Qué es esto...? ¿Dónde estoy...? ¡Eh...! sí...! es...! ¡Jimena! ¡Jimena! ¡Sálvame!

Y se arrojó a sus brazos.

CAPÍTULO VII

QUE ESTÁ ENTRE EL SEXTO Y EL OCTAVO, Y NO SIRVE PARA OTRA COSA

Aquí esperábamos nosotros hallar en la crónica una florida, menuda y atildada descripción de los afectos que debieron sentir nuestros antiguos amigos después de tan larga ausencia y cruel interdiurne; pero nos encontramos con que los historiadores, ya por desidia, ya por ignorancia, se contentan con decirnos lisa y llanamente que no acertaron a explicar el cúmulo de sentimientos y de ideas que debieron asaltar al corazón y la mente de los susodichos enamorados. Los cronistas lo dejaron al buen juicio de sus lectores; y por cierto

que, si otro tanto hubiesen hecho con el resto de la obra, habríamos quedado lucidos ellos y medrados nosotros.

Nota, sin embargo, un historiógrafo, que el recuerdo de la primera y única falta del capitán de aventureros en dejarse alucinar momentáneamente por Inés, le turbaba un tanto el gozo presente y daba a su fisonomía un aire menos jovial y comunicativo que el de la Princesa, paloma inmaculada que podía ofrecer el alma pura, como los ampos de la nieve.

El referido cronista toma pie con este motivo para moralizar acerca de lo bueno que es ser siempre bueno, demostrándolo con gran copia de autoridades divinas y humanas, y ejemplos sacados de las sagradas y profanas letras, entre los cuales es digno de notarse... Pero sígamos el cuento; pues se nos antoja que los lectores han de tener más gusto en oír hablar a los amantes que a nuestro eruditísimo cronista.

El capitán fué el primero en volver de aquel estático silencio.

—Pero, ¿qué es eso, Jimena? ¿Tú con hábito de religiosa? Por ventura, ¿te habrá arrancado de un cautiverio para conocerte que vives en otro distinto, aunque voluntariamente aceptado?

Blanca, en vez de contestar a esta pregunta, no menos admirada que su libertador, le dirigió la siguiente:

—Y tú, Jimena, ¿que cambio tan extraño has sufrido? ¡Si no acierto a dar crédito a los que ven mis ojos! ¡Si parece imposible que el valeroso guerrero que acaba de libertarme de doble número de contrarios, sea el tímido mancebo que solía acompañarme en mi cabaña de Mendavia!

—Tan imposible por lo menos como que tú, sencilla labradora, huésped de las riberas del Ebro, vengas escoltada por tantos caballeros, y en una litera que no la tienen mejor nuestros monarcas. ¿Qué transformación es ésta?

—Parece, Jimena; parece, en efecto, que estamos aún bajo la influencia de un sueño del que nunca quisiera despertar. ¡Yo libre de mis perseguidores, yo dueña de mí misma, de mis palabras, de mis acciones; yo puesta en salvo por un hombre que me quiere por lo que a sus ojos aparezco, y no por lo que soy, deudora a los demás...!

—¡Si—la interrumpió el Capitan, y su frente se iba obscureciendo con aquella triste nube de recuerdos, única que empañaba aquel sereno y esplendente cielo de felicidad; sí, los has conocido, al fin:

en este flanco, el enemigo continúa retirándose hacia Aisne y Oise, habiendo retrocedido 50 millas (92 kilómetros) en cuatro días.

Entretanto, las tropas franco-inglesas que operaban al Sur del Marne no cesaron de mantener la ofensiva desde el sur del bosque de Crecy unos, y otros desde el Norte y Sudeste de Provins, hacia el Norte del Marne.

Los remanentes de los ejércitos de Kluck y Bulow retrocedieron ante nuestras tropas.

En la región comprendida entre las llanuras al Norte de Sezanne y Vitry-le-Francois tuvo lugar lo más empeñado de la acción, y además del Ejército de Bulow, tomaron parte también el Ejército sajón y algunas fuerzas del Ejército mandado por el duque de Wurtemberg.

Los alemanes trataron de romper nuestro centro por medio de un rápido y violento asalto, que fracasó. Nuestro éxito en las llanuras al Norte de Sezanne nos permitió a nuestra vez tomar la ofensiva, y la noche última tuvimos encuentro con el enemigo en un frente comprendido entre las marismas de Saint-Goud y el distrito de Tommesons, retrocediendo hacia el Oeste de Vitry-le-Francois.

En Ornain, y también entre Argonnys y el Mosá, donde los Ejércitos del duque de Wurtemberg y el Kronprinz están operando, continúa la bata con alternativas de avances y retiradas, no habiéndose operado ningún cambio notable en la situación.

En nuestra derecha, las operaciones continúan sin ningún cambio notable en los Vosgos y Nancy, la cual trataron de bombardear los alemanes con algunos cañones de gran alcance. La situación, en general se ha transformado durante los últimos días, desde el punto de vista estratégico y táctico. No solamente nuestras tropas han detenido al Ejército alemán en su marcha, si no que ha sido rechazado en casi toda la línea.

Más noticias

El flanco derecho alemán, atacado desde Bélgica

Burdeos, 12.—Noticias particulares completan los informes oficiales que ha dado el ministro de la Guerra acerca de la gran batalla del Marne.

Esperábase una ofensiva alemana por la parte del Argone, hacia Barle-Duc, con objeto de separar las tropas de Joffre de las de Pau.

Esperábase también un gran ataque sobre Nancy.

Efectivamente, este ataque fué realizado por una división bávara, apoyada por gruesa Artillería; pero los franceses lo rechazaron, y tomando a su vez la ofensiva, recobraron Lunéville, ciudad fronteriza, que perdieron después del revés que sufrieron en Lorena y a fines de Agosto.

El ataque alemán al ala izquierda y al centro francés ha debido ser también perturbado por la brusca ofensiva de los aliados en la región del Escalda, cercana a la frontera francesa.

En los centros oficiales se guarda gran reserva, y no hay modo de averiguar qué tropas son las que operan contra los alemanes en aquella parte de Bélgica.

Créese que las fuerzas en cuestión han salido de Ostende, puerto Belga, ocupado hace muchos días por fuerzas de Infantería de Marina inglesas.

Otros suponen que es Dunquerque el puerto que sirve de base de operaciones; pero de cierto nada se sabe.

En las esferas del Gobierno se teme todavía un nuevo y desesperado esfuerzo alemán. Sin embargo, el optimismo reina en ellas.

Los despachos que llegan de Londres reflejan una gran alegría. El general French ha comunicado a su Gobierno que prosigue la persecución de los alemanes, y que sus tropas hacen numerosos prisioneros y se apoderan de abundante material de guerra.

Sección informativa

Desgracia en Búger

Anteayer, lunes, sobre las siete de la mañana, se registró en Búger una sensible desgracia, a consecuencia de la cual resultó un hombre muerto.

Miguel Femenías Martorell, de 23 años de edad y de estado soltero, natural y vecino de aquel pueblo, trabajaba en una mina de lignito, llamada *Francisca*. El trabajo en la mina, empero, fué suspendido el día 14 de Agosto último. En su interior dejó sus herramientas dicho obrero, creyendo que no las necesitaría.

No ocurrió, sin embargo, así. Anteayer el Femenías, acompañado de su anciano padre, dirigióse a dicha mina con el fin de sacar de la misma un pico de su propiedad. A tal objeto, al llegar a la mina, el Femenías se cogió de la cuerda, poniendo los pies en los ganchos de la misma, que se utiliza para bajar al pozo que comunica con la mina. Su padre, no creyéndose con fuerzas para guiar el torzo de la cuerda, llamó a un individuo que en aquel momento pasaba por un camino cercano, con la ayuda de quien empezó la maniobra, sin reparar en si en el pozo había o no gases.

Cuando el Femenías había descendido ya unos tres metros, gritó en demanda de que le subieran nuevamente, como así hicieron enseguida. Mas en aquel momento cayó el Femenías al fondo del pozo, a causa, sin duda, de que los abundantes gases que había en el pozo le asfixiaron, perdiendo el equilibrio. Seguramente se hubiera evitado la caída de haberse atado el Femenías con la cuerda.

Al poco rato pudo el desgraciado joven ser extraído de la mina, pero ya cadáver.

Depósito frigorífico

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Gobierno y Policía.

El vocal don Rafael Alorda propuso a la misma dotar de frigoríficos el depósito que, para carnes, existe en la cuesta del Teatro, junto a la plaza de abastos.

La idea tuvo favorable acogida por parte de la Comisión.

Esta acordó citar a una reunión, la que se celebrará el próximo martes, al Contratista del arbitrio sobre la plaza de abastos, al objeto de tratar con él de este asunto.

EN LA CASA DE LA VILLA

El alumbrado del Borne. En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Alumbrado, Bombas y Reemplazos se acordó encender el nuevo alumbrado del Borne veinte minutos antes de la hora en que se hacía anteriormente, apagándolo igual espacio de tiempo antes de la hora en que se venía haciendo.

Comisión de Obras. Reunióse también ayer la Comisión de Obras y Empedrados, acordando proceder a la recomposición, de los bancos del paseo del Borne.

Procedió, además, a la distribución por distritos, de la consignación que figura en presupuesto para piedra machacada.

Nueva casa para obreros. La comisión de casas para obreros visitó ayer tarde la nueva casa que se está construyendo en el Camp d'en Serratilla.

Los comisionados quedaron muy satisfechos de la casa en construcción.

Comisión de aguas. Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de aguas, resolviendo asuntos de trámite.

La guerra europea

La suscripción pro-repatriados. A 9.500 pesetas asciende ya la suscripción abierta en esta provincia a beneficio de los repatriados españoles.

sión el Alcalde don Juan de Vidal, un representante de cada uno de los Ayuntamientos de Ciudadela y Alayor y otro de la Cámara de Comercio.

Uno de los comisionados, el señor de Vidal, llegó ayer a Palma, procedente de Mahón, entrevistándose con el señor Gobernador y tratando con él sobre los asuntos indicados en el precedente recorre.

El señor Martínez de Campos ofreció al señor de Vidal unirse él en Madrid, para donde saldrá hoy, a la comisión menorquina, al objeto de apoyar las gestiones en favor de los intereses de la vecina isla.

Sin embargo, las circunstancias en que ocurrió la muerte de esos hombres constituye una fuerte probabilidad de haber sido cinco, y no tres, y de haber muerto fusilados.

Ambos grupos de viajeros coinciden en explicar las causas (ciertas o supuestas) y la forma del fusilamiento. Los cinco, como quedó dicho en el telegrama, eran fruteros de Mallorca, dos de ellos hermanos, propietarios, y los otros tres dependientes. En uno de los pisos superiores de la casa donde vivían estaba instalado un Club de rusos. Según los alemanes, estos rusos hicieron fuego desde sus balcones y ventanas sobre las tropas invasoras, las cuales, encasigo, ametrallaron primero e incendiaron después la casa del Club. Naturalmente, todos los habitantes del inmueble se echaron a la calle ante el peligro de ser abrasados, y, conforme salían, los soldados alemanes los acerbaban a tiros. De esta manera se supone que cayeron los españoles. Sobre si los rusos dispararon o no, nada cierto se sabe.

Esta versión, dado por el estudiante español, difiere un poco de la suministrada el día antes por el comerciante de Sóller. Según éste, la causa o pretexto fué el mismo: los supuestos disparos de los rusos. Pero, a juzgar por su resolución, los españoles no fueron fusilados al salir a la calle huyendo, sino que, según el testimonio de la mujer de uno de ellos, los alemanes entraron en la casa y se los llevaron maniatados. Esta versión parece confirmarse por la descripción que el comerciante nos hizo de los cadáveres al reconocerlos en el Depósito.

Primero inquirió por ellos en varios centros donde llevaban cuenta de los prisioneros. En ninguno le dieron razón. Temeroso de que hubiesen sido pasados por las armas ocurriósele ir al Depósito de cadáveres. Su pintura de este local, en breves y gráficas palabras de hombre poco familiarizado con los artificios oratorios, tenía un color dantesco. Todo el recinto estaba lleno. "Parecían montones de bacalao!", Esta frase prosaica, característica de un comerciante, es de una expresión inoperable. Nuestro hombre reconoció en seguida a uno de los fruteros, que tenía saltado el cráneo. A otro creyó reconocerle por una pequeña parte visible del traje; la cara la tenía destrozada a tiros. Pidió al soldado; alemán que diese vuelta al cadáver; negósele el soldado pero llamó a otro más complaciente, que accedió a lo pedido, y entonces pudo reconocer a otro de los españoles. Y nos aseguró haber reconocido también a los otros tres restantes. Este hecho, que tuviesen los rostros descompuestos por descargas de fusilería, hasta el punto de dificultar el reconocimiento y de hacerle imposible en el caso de dos de ellos por parte del vicecónsul español, parece confirmar la versión de que se les fusiló maniatados y habiendo impedido, por lo tanto, informarse sobre su neutralidad.

Ocurrirle en una forma u otra el fusilamiento, lo probable es que cayeron los cinco, y no sólo tres. Si se les pasó por las armas maniatados, es de creer que cogieras a los cinco dentro de casa. Si se les fusiló al salir de la casa en llamas, es posible que pudieran escaparse dos de ellos, aunque parece dudoso después de lo que se le dijo al señor de Sóller. El tiempo dirá.

Habíamos ayer con distinguida personalidad de Sóller, quien, al intertorgarla respecto a este asunto, nos dijo que se tenían también noticias en aquella ciudad por conducto de un inquisente llegado estos pasados días procedente de Bélgica.

Nos añadió dicha persona que ignoraba el nombre del mencionado inquisente, como también si éste tenía noticias concretas sobre el particular.

Las que se tienen hasta ahora son un tanto vagas.

DEL MAR

Entradas. Ayer llegó el vapor noruego "Torslem", procedente New Castle, con carbón mineral.

Hoy han llegado los vapores "Isleño", y "Rey Jaime I.", procedentes de Ibiza y Barcelona respectivamente.

Salidas. Ayer salieron los vapores "Balear", y "Ciudad de Sóller", para Valencia y Ciudadela, respectivamente.

También salió la balandra "Abel", para Barcelona, con efectos.

Hoy, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Palma".

Despachados. Hoy deben salir, a las diez de la noche, los vapores "Rey Jaime I.", y "Lulló", para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

También debe salir, para Mahón, a las seis y media de la tarde, el vapor "Monte Toro".

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores "Miramar", "Rey Jaime II.", e "Isla de Menorca", procedentes de Barcelona, Marsella y Mahón, respectivamente.

pañoles. Al decir de los segundos viajeros, el vicecónsul no reconoció en una fotografía que le presentaron las autoridades alemanas, más que a tres españoles. En cuanto a la palabra "fallecimiento", en vez de fusilamiento, que aparece en la comunicación, fué, sin duda, una medida de prudencia tomada con objeto de no dificultar o imposibilitar el viaje a Holanda, por Mrestricht, del señor belga y su familia.

Sin embargo, las circunstancias en que ocurrió la muerte de esos hombres constituye una fuerte probabilidad de haber sido cinco, y no tres, y de haber muerto fusilados.

Ambos grupos de viajeros coinciden en explicar las causas (ciertas o supuestas) y la forma del fusilamiento. Los cinco, como quedó dicho en el telegrama, eran fruteros de Mallorca, dos de ellos hermanos, propietarios, y los otros tres dependientes. En uno de los pisos superiores de la casa donde vivían estaba instalado un Club de rusos. Según los alemanes, estos rusos hicieron fuego desde sus balcones y ventanas sobre las tropas invasoras, las cuales, encasigo, ametrallaron primero e incendiaron después la casa del Club. Naturalmente, todos los habitantes del inmueble se echaron a la calle ante el peligro de ser abrasados, y, conforme salían, los soldados alemanes los acerbaban a tiros. De esta manera se supone que cayeron los españoles. Sobre si los rusos dispararon o no, nada cierto se sabe.

Esta versión, dado por el estudiante español, difiere un poco de la suministrada el día antes por el comerciante de Sóller. Según éste, la causa o pretexto fué el mismo: los supuestos disparos de los rusos. Pero, a juzgar por su resolución, los españoles no fueron fusilados al salir a la calle huyendo, sino que, según el testimonio de la mujer de uno de ellos, los alemanes entraron en la casa y se los llevaron maniatados. Esta versión parece confirmarse por la descripción que el comerciante nos hizo de los cadáveres al reconocerlos en el Depósito.

Primero inquirió por ellos en varios centros donde llevaban cuenta de los prisioneros. En ninguno le dieron razón. Temeroso de que hubiesen sido pasados por las armas ocurriósele ir al Depósito de cadáveres. Su pintura de este local, en breves y gráficas palabras de hombre poco familiarizado con los artificios oratorios, tenía un color dantesco. Todo el recinto estaba lleno. "Parecían montones de bacalao!", Esta frase prosaica, característica de un comerciante, es de una expresión inoperable. Nuestro hombre reconoció en seguida a uno de los fruteros, que tenía saltado el cráneo. A otro creyó reconocerle por una pequeña parte visible del traje; la cara la tenía destrozada a tiros. Pidió al soldado; alemán que diese vuelta al cadáver; negósele el soldado pero llamó a otro más complaciente, que accedió a lo pedido, y entonces pudo reconocer a otro de los españoles. Y nos aseguró haber reconocido también a los otros tres restantes. Este hecho, que tuviesen los rostros descompuestos por descargas de fusilería, hasta el punto de dificultar el reconocimiento y de hacerle imposible en el caso de dos de ellos por parte del vicecónsul español, parece confirmar la versión de que se les fusiló maniatados y habiendo impedido, por lo tanto, informarse sobre su neutralidad.

Ocurrirle en una forma u otra el fusilamiento, lo probable es que cayeron los cinco, y no sólo tres. Si se les pasó por las armas maniatados, es de creer que cogieras a los cinco dentro de casa. Si se les fusiló al salir de la casa en llamas, es posible que pudieran escaparse dos de ellos, aunque parece dudoso después de lo que se le dijo al señor de Sóller. El tiempo dirá.

Habíamos ayer con distinguida personalidad de Sóller, quien, al intertorgarla respecto a este asunto, nos dijo que se tenían también noticias en aquella ciudad por conducto de un inquisente llegado estos pasados días procedente de Bélgica.

Nos añadió dicha persona que ignoraba el nombre del mencionado inquisente, como también si éste tenía noticias concretas sobre el particular.

Las que se tienen hasta ahora son un tanto vagas.

Homenaje a don Jerónimo Estades

Las autoridades de Artá y otras distinguidas personas interesadas en el proyectado ferrocarril que ha de unir dicho pueblo con el de Manacor, pasaron ayer tarde a Sóller para testimoniar su agradecimiento al diputado a Cortes don Jerónimo Estades por sus gestiones en favor de dicho proyecto de ferrocarril.

Formaban la Comisión el Párroco Rdo. don Gabriel Muntaner, quien ostentaba la representación del clero de Artá; el Alcalde don Lorenzo Tous, quien llevaba la representación del Ayuntamiento; el Juez Municipal, don Juan Sancho, el Fiscal Municipal, don Juan Sard, don Rafael Blanes, don Pedro Moréll Oleza, don Antonio Cano Garcia, don Pedro Moragues de Arcos, don Rafael Blanes Sancho, don Pedro F. Sard, don Rafael Blanes Blanes, don Se-

bastían Blanes Sancho, don Pedro Amorós, don Antonio Gil, don Juan Forteza, don Juan Nebot, don Juan L. Aymar de Arcoy y D. José Sureda Lliteras.

Estaban adheridos don José Oliver Capó, don Luis Despuig Roten, don Andrés Sureda, don Antonio Blanes Massaner, don Monserrate Blanes Massaner, don Rafael Amorós Alsina, don Francisco Blanes Mestre, don Mateo Amorós Alsina, don Antonio Blanes Mestre, don Miguel Sancho, don Pedro Sancho de la Jordana, don Pedro Moragues Vives, don Pedro Moragues Billaón y don Rafael Sard Blanes.

En la estación de Sóller fueron recibidos dichos señores por don Jerónimo Estades, quien, después de acompañarles, en tranvía, al Puerto, les obsequió, al regreso de la ciudad, con un "lunch".

Usaron de la palabra los señores don Rafael Blanes y Tolos, don Juan Sancho y el Rdo. don Gabriel Muntaner, quienes expresaron su agradecimiento, en nombre del pueblo de Artá, al señor Estades. Este, por su parte, exteriorizó su deseo de ver pronto realizado el proyecto del nuevo ferrocarril.

Los comisionados, a su regreso a Palma, a donde llegaron en el tren de las siete, marcharon, en automóvil, para Artá.

Fotografado de S. S. Benedicto XV

Editado en papel couché, por CORREO DE MALLORCA. Precio: cinco céntimos.

Se vende en Palma: en la Administración de CORREO DE MALLORCA; en todos los kioscos; en los Centros de suscripciones de la calle de Jaime II, 62, y Santo Domingo; y en las Librerías de don Ernesto Frau, calle de Brossa, de Lambert, calle de Colón y de Guasp, calle de Morey.

En Inca, Manacor, La Puebla, Felanitx, Sóller, Pollensa, Lluchmajor, Artá, Capdepera, Campos, Sineu, Muro y Binisaleu en casa de nuestros corresponsales o repartidores.

Por correo: 10 céntimos. Rebajata tomando más de diez ejemplares.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Pedro de Arbués, mártir. La Impresión de las Llagas de San Francisco.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco en la iglesia de la Hermandad. A las siete, exposición y Oficio matinal en la iglesia de la Hermandad; a las diez, en la iglesia de San Francisco, Tercia y Misa mayor con sermón panegírico por el Reverendo Padre Juan Rubi, T. O. R. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, rezo de la Corona y Triduo con sermón por el citado orador; ejercicio de la adoración de las Llagas, y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 9 Interior contado . . . 7100 Amortizable 5 por 100 . . . 9050 Amortizable nuevo . . . 0000 Banco de España . . . 42600 Compañía Tabacalera . . . 25200 Francos . . . 0000 Libras . . . 2478 Exterior . . . 0000 Barcelona 9 Interior . . . 0000 Nortes . . . 0000 Alicante . . . 0000

Colegio de Nra. Señora de la Medalla Milagrosa

Este establecimiento para Señoritas, dirigido por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, dará principio al curso anual el día 15 del presente mes de Septiembre.

El colegio está situado en el suburbio de la ciudad de Palma conocido con el nombre de *Can Capas* y cuenta con un local espacioso, higiénico y bien ventilado. Posee una gran plaza huerta para ejercicios corporales, buenos dormitorios, baños y todas las comodidades apetecibles.

Las Hijas de la Caridad tienen especial cuidado en la formación religiosa y moral de sus educandas, sin descuidar la instrucción científica, las labores propias de la mujer y el desarrollo físico de las niñas.

Hay clases especiales de pintura, plano y mecanografía. Se admiten internas y externas. Pensión moderada. Pídanse prospectos en el mismo establecimiento.

NEUMÁTICOS PARA AUTOMÓVILES "EXCELSIOR"

Representantes exclusivos: Hermanos Villalonga Aguirre, Teresas, 12, Palma

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antea ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico-clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Cadena-Hélice

Nuevo aparato para elevar grandes cantidades de agua, aplicable a cualquier clase de fuerza motriz (a mano, caballería, aire y motor). Sirve para regadíos en grande o en pequeña escala.

Rápida y económica instalación sin necesidad de tuberías ni obras en el pozo. Positivos resultados como puede comprobarse con el que se acaba de instalar en la finca Rafael Vey (Hostalets).

Para informes dirigirse al único representante en Mallorca.

José Ramis de Ayreflor y Rosselló, Fonollar, 8, Palma

Sebastián Villalonga Gelabert

Médico-Cirujano especialista Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA NARIS y OÍDOS. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia. Permanecerá en Palma los días 22 y 23 del actual. Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde, Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA. Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Telenarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.ª DE 10 A 1

Sueltos y noticias

Infracción. Por la Benemérita del puesto de Santa Margarita ha sido denunciado un sujeto por infracción de la Ley de caza.

Los perros. Días atrás, el señor Gobernador dirigió una circular a la Benemérita ordenándole que diera cumplimiento a las vigentes disposiciones respecto a la circulación de perros.

Ayer el señor Gobernador impuso seis multas de 25 pesetas cada una a otros tantos individuos dueños de perros que circulaban por la vía pública sin llevar el correspondiente bozal.

Al público. En la secretaría del Ayuntamiento de Puigpuñent se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, los repartos de los arbitrios extraordinarios de aquella villa correspondientes al próximo año de 1915.

Denuncia. La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Asistidos. En la Casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fueron ayer asistidos: María Fuster, que presentaba varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, efectos de una caída ocurrida en la escalera de su casa, sita en la calle de la Herrería, número 63.

Juan Lérica, de 6 años de edad, que presentaba una herida en la cabeza, producida, con una piedra, por una mujer vendedora de periódicos.

Antonio Salas que presentaba un golpe en un brazo, producido por otro sujeto en ríña ocurrida en la plaza de Santa Eulalia.

Al Juzgado. Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto que agredió a una mujer en la puerta de San Antonio.

Escándalo. La guardia municipal ha encurrido en Capuchinos a un borracho que promovía escándalo en la vía pública.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS . . . : : : Y DE SUS APLICACIONES . . . : : : REVISTA SEMANAL ILUSTRADA . . . : : : Observatorio del Ebro.—Tortosa . . . : : : Precios de Abono . . . : : : Edición corriente: 10 ptas. año; 5 semestre . . . : : : de lujo: 20 . . . : : : PAGO ANTICIPADO . . . : : :

SE SUSCRIBE Y ADMITEN ANUNCIOS . . . : : : EN LA ADMINISTRACIÓN

DE

- Correo de Mallorca -

LOJETA, 11

en las horas de despacho . . . : : :

MAÑANA: de 9 a 1. TARDE: de 4 a 7

En la Administración de CORREO DE MALLORCA se venden números sueltos a veinte céntimos.

Centro de Enseñanza

Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo. Bachillerato, facultad de Ciencias, preparatorios de Medicina y Farmacia, y una sección especial para Derecho; a cargo de personal competente.

Informes: Almudaina, 19, entresuelo

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ. Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perujil, 2

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el buceo del Liceo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Movimiento para proteger Berlín.—¿Austria pide la paz?—La lucha en Bélgica.—Situación de los aliados.—El Kaiser en Luxemburgo.— Manifestaciones en Roma a favor de la guerra contra Austria.—El Kromprinz traslada su Cuartel.—Preparativos.—Se espera otra gran batalla.—Se asegura oficialmente que los rusos se han retirado de Prusia oriental.— Comunicado belga.—Llegada a Burdeos de 400 heridos alemanes.—Verdun no fué bombardeado.—Nueva victoria de los rusos sobre los austriacos.—Se confirma que los belgas han recuperado Lovaina.—¿Crucero alemán a pique?—Lerroux en Barcelona

DESDE MADRID

Madrid, 15 (16'00)
Heridos alemanes en Burdeos
San Sebastián.—Ha llegado a Burdeos un convoy de heridos alemanes.
Lo que dice el «Daily Telegraph»
San Sebastián.—El periódico inglés «The Daily Telegraph», habla de un movimiento de los alemanes para proteger Berlín.
¿Austria pide la paz?
Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que allí circula insistentemente el rumor de que Austria pide la paz.
Sangrienta discusión
Vitoria.—Al regresar de una romería varios grupos discutiendo sobre la actual guerra, se acometieron a navajazos y pistoletazos, resultando seis de los contendientes heridos, tres de ellos gravemente.
Entre ellos había un guardia de orden público.
La lucha en Bélgica.—¿Cien mil alemanes prisioneros
Londres.—Un despacho recibido de Amsterdam dice que desde hace cuatro días se está librando en Bélgica sangrienta lucha entre alemanes y aliados.
Durante la batalla han caído prisioneros en poder de las tropas aliadas cien mil alemanes en las regiones de Bruselas, Lovaina y Malinas, sin que puedan acudir a socorrerlos sus compatriotas.
General boer se ofrece para combatir a los alemanes
Londres.—El general boer Demot se ha ofrecido para mandar un cuerpo de ejército escogido entre exploradores anglo-africanos para combatir a los alemanes.
Publicación de un libro
San Sebastián.—Dícese que los elementos financieros y políticos alemanes se proponen redactar un libro en el sentido de que Italia debe intervenir en la guerra en favor a Alemania.
¿Austria fomenta la insurrección en Albania?
San Sebastián.—Se ha recibido en esta población un telegrama diciendo que Austria fomenta la insurrección en Albania para combatir a Italia.
Madrid, 16 (1'00)
Españoles heridos en el Brasil
«El Mundo», dice que, en un buque alemán surto en la bahía de Pernambuco (Brasil), rieron varios franceses con los tripulantes alemanes del buque, por la cuestión de la guerra.
Varios emigrantes portugueses y españoles que iban a bordo hicieron causa común con los alemanes, y entraron también en la refriega.
El capitán del buque pidió auxilio, en vista de que la lucha se encarnizaba, a las autoridades marítimas del citado puerto. Acudieron las tropas, las que dispararon desde el muelle sobre el barco, matando a varios portugueses y a tres españoles.
El Gobierno de Portugal ha hecho reclamaciones al del Brasil. «El Mundo», pregunta si el de España ha presentado a la vez las suyas.
Visita del cuerpo diplomático a Malinas
Amberes.—El cuerpo diplomático residente en esta ciudad ha visitado Malinas, que ha sido reconquistada por los belgas.
Los visitantes han podido comprobar los enormes destrozos causados, ciclorandose de que barrios enteros han quedado destruidos.
La situación del ejército alemán
Burdeos.—Un parte oficial facilitado a la prensa a las tres de la tarde da cuenta de que ayer el ala izquierda de los aliados atacó de nuevo a los alemanes, quienes se hicieron fuertes en la línea Aigle y Arcona.
El centro de la resistencia alemana ha pasado al norte de Reims y al campo de Chalons para esperar allí la acometida de los ejércitos franco-ingleses, en el occidente de Argonne.

Las fuerzas alemanas que ocupaban el sur de Argonne han acentuado su retirada entre Argonne y el Mosa.
El ala izquierda alemana se está repliegando sobre Etain y Metz y Chateau Salines.
En Alsacia no ha variado la situación.
Nuevas noticias de combates
Burdeos.—Durante los días que se ha librado la gran batalla también ha habido fuertes encuentros entre alemanes y aliados en los Vosgos y la Alsacia, en donde los alemanes trataron de forzar varias veces, y siempre con infortunio, las líneas de Epinal.
El Kaiser en Luxemburgo
Burdeos.—Se sabe que el Kaiser se halla en Luxemburgo reorganizando sus tropas.
Se cree que en breve los alemanes iniciarán y emprenderán de firme nuevas operaciones ofensivas.
Se ha sabido también que el Emperador de Alemania estuvo ayer en Longwy.
Felicitación de Serbia
Buredeos.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer se leyó un telegrama de Serbia por el que se felicita efusivamente al Gobierno de Francia por el favorable resultado de la gran batalla.
Francia contestó a Serbia agradeciendo el telegrama y, a la vez, felicitando a Serbia por sus triunfos contra los austriacos.
Manifestaciones pro-guerra en Italia
Roma.—Ayer se hicieron en esta capital varias manifestaciones en pro de la guerra contra Austria.
La policía las disolvió.
El Comité Radical ha acordado rogar al Gobierno italiano que salga de la neutralidad para que Italia pueda reivindicar las fronteras austríacas.
Servios y austriacos
Roma.—Los serbios que combaten a los austriacos fingieron una retirada el día nueve del actual, atrayendo así a las tropas enemigas a una emboscada en las orillas del Drina, en donde les causaron enormes bajas.
Preparativos alemanes.—Se espera otra gran batalla
Burdeos.—La prensa francesa está de acuerdo en manifestar que los alemanes están concentrando grandísimos contingentes para reforzarse de las pérdidas sufridas en los últimos combates.
Francia e Inglaterra también se están reforzando, por lo que se espera una gran batalla, seguramente de mayor magnitud que la librada estos últimos días.
Noticias oficiales
San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos ha facilitado a los periodistas las siguientes noticias referentes al actual conflicto europeo.
Las operaciones llevadas a cabo por los belgas impidieron a los alemanes que enviasen refuerzos a Francia.
El Gobierno inglés confía en el éxito, dado el entusiasmo que reina, pues a las tropas inglesas se van alistando numerosos voluntarios.
Se sabe que una hermana del Rey de Bélgica se halla en Londres con objeto de recoger los donativos que para los heridos en la campaña han hecho los Colegios de Jesuitas de aquella capital.
S. M. el Rey don Alfonso recibió, en audiencia, al Nuncio de Su Santidad, el cual se despidió del Monarca.
¿Otra gran batalla?
Berlín.—Se dice que las operaciones que en Francia se están realizando darán lugar a otra gran batalla.
La prensa inglesa
Londres.—La prensa inglesa dice que la derrota de los alemanes sólo es la primera fase de la lucha.
Parte oficial ruso
San Petersburgo.—Se ha facilitado

a la prensa el siguiente parte oficial:
Los rusos han pasado el río San, haciendo prisioneros a otro mil austriacos y cogiendo a éstos treinta cañones.
Los austriacos se repliegan en la orilla derecha del río Dniester.
Los serbios han destruido la estación húngara de Orona.
Los prisioneros austriacos internados hasta hoy en Rusia ascienden a doscientos mil.
El Príncipe heredero de Alemania traslada su cuartel general
Londres.—A consecuencia de un ataque de las fuerzas que manda el general francés Joffre, el Príncipe heredero de Alemania ha tenido que trasladar su Cuartel general a Montfalcon.
Intento de los alemanes
Londres.—Informes recibidos del general French dicen que los alemanes intentaron copar a los aliados creyendo que los ingleses estaban fuera de combate.
Nuevas manifestaciones del Ministro de jornada
San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos ha manifestado, al recibirnos a los periodistas, que la prensa socialista alemana parece iniciar cierta campaña moderada en contra de la guerra de su país.
Los alemanes se retiran del río Aisne
Londres.—Los alemanes se han retirado del río Aisne.
Evacuación de la Prusia Oriental por los rusos
Se asegura oficialmente que los rusos se han retirado de la Prusia Oriental.
De esta mañana
Madrid, 16 (5'30)
Lo que dice «El Correo Español»
Heridos ante la gruta de Lourdes.— La Religión en el ejército francés
El periódico jaimista «El Correo Español», dice que en Lourdes se han instalado 1.200 heridos franceses.
«Ante la gruta de Lourdes—añade—se estacionan gran número de soldados convalecientes, quienes rezan y comulgan».
Recuerda el órgano oficial de los tradicionalistas que, el año pasado, S. S. el Papa visitó Lourdes al frente de una peregrinación italiana.
Indica que Benedicto XV es el primer Pontífice que ha estado en Lourdes.
Manifiesta también que es extraordinario el número de sacerdotes franceses que se han ofrecido para capellanes del Ejército, y añade que la suscripción abierta entre los católicos para el sostenimiento de dichos capellanes, asciende ya a la cantidad de 100.000 francos.
Termina «El Correo Español», diciendo que varios soldados convalecientes en el Hospital de Saint Monde ofrecieron ramos de flores a las Hermanas de Caridad que los cuidaban.
Reorganización del comercio y de la industria en Francia
Burdeos.—Se ha celebrado una reunión para tratar de la reorganización del comercio y de la industria en Francia.
Se ha acordado en ella que las exportaciones e importaciones se hagan por los puertos de Marsella y Burdeos.
Desembarco de tropas rusas en Inglaterra
La Coruña.—Pasajeros llegados a esta ciudad a bordo del vapor inglés «Berna», dicen que llegan continuamente a Inglaterra buques procedentes del Mar Blanco conduciendo tropas rusas.
Estas nos llevadas a Liverpool, para trasladarlas luego a Calais y a Ostende.
Los trenes que transportan a las tropas moscovitas sólo circulan de

noche, pues el Gobierno oculta esta movilización.
¿Lerroux en Barcelona?
Dícese que ha llegado a Barcelona el señor Lerroux.
Comunicado oficial belga
Amberes.—Se ha facilitado a la Prensa un comunicado oficial.
En él se da cuenta del resultado de las batallas libradas estos pasados días contra los alemanes.
Dice dicho comunicado que están confirmadas las grandes pérdidas tenidas por las tropas germanas, demostrando, según añade, el hecho de que éstas han estado dos días sin hostilizar a los belgas, quienes regresaron a Amberes.
Llegada de heridos
Burdeos.—Han llegado a esta ciudad, cuatrocientos heridos alemanes procedentes de la gran batalla librada en las cercanías del Marne.
Nuevo comunicado oficial francés.
París.—Un nuevo comunicado dice que el ala izquierda de los ejércitos aliados continúa en estrecho contacto con los alemanes en el Norte del Aisne y oeste y norte de Reims.
El centro de las fuerzas aliadas avanza continuamente entre Argonne y el Mosa.
Añade dicho comunicado que en el ala derecha no ha habido variación alguna.
Se desmiente el bombardeo de Verdun.—Otras noticias
París.—Son falsas completamente las noticias transmitidas por la agencia Wolf referentes a que el ejército que marcha a las órdenes del Kromprinz había bombardeado Verdun, pues sólo bombardeó el fuerte de Troyon que pertenece a los altos del Mosa y ayer este fuerte quedó libre de sitiadores.
Acusaciones contra Alemania
Burdeos.—El Gobernador inglés de la Costa del Oro ha comunicado al Gobierno que los alemanes que defendían Togoland usan balas de sistemas prohibidos.
Dice dicho Gobernador que tiene pruebas irrefutables, como fotografías de varios heridos por esas balas.
Parte oficial ruso.—Botín de guerra.
—Otras informes
Roma.—Un parte oficial ruso da cuenta de que en las inmediaciones de Rawarska los rusos han cogido abundantisimas provisiones y gran cantidad de material de guerra que abandonó el enemigo, junto con numerosos cañones que también han sido encontrados en los pantanos de Bielgan.
También da cuenta de que los rusos han entrado en Zarnovitch, capital de Bercovina, sin hallar resistencia.
Los rusos casi envuelven completamente a los austriacos.
Hasta ahora—termina el parte oficial—los rusos se han apoderado de mil cuatrocientos oficiales austriacos.
¿Crucero alemán a pique?
Noticias de Londres dicen que un submarino inglés echó a pique al crucero alemán «Helan».
Lovaina ha sido reconquistada por los belgas.—Avance de éstos
Se ha confirmado oficialmente que la ciudad de Lovaina ha sido reconquistada por el ejército belga.
Éste avanza sobre Charleroi y Namur.
Se espera una gran batalla entre belgas y alemanes.
Hambre
Dicen de Turquía que allí empiezan a sentirse los efectos del hambre.
La neutralidad de Holanda
La Haya.—La prensa de esta capital se lamenta del hecho de que la actual guerra obligue a que Holanda, para que pueda garantizar su neutralidad, mantenga en pie de guerra a un millón de soldados.
Esto, además de la depresión que se nota en el comercio—dice la ci-

tada prensa—traerá la ruina a Holanda, por muchos años.
Habla Sánchez Guerra
Madrid, 15 (16'00)
Cuestión personal entre García Prieto y Romanones.—Telegrama oficial
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha sido interrogado esta tarde por los periodistas acerca del rumor que circula respecto a una supuesta cuestión personal entre los exjefes del Gobierno señores García Prieto y Conde de Romanones.
El señor Sánchez Guerra nos ha contestado que él únicamente sabía que entre ambos políticos habíanse cruzado algunas cartas cuyo alcance desconocía.
Nos ha facilitado luego el Ministro un telegrama oficial del Gobernador civil de Asturias dando cuenta de la llegada a aquella provincia de muchos obreros forasteros, sin que hayan ocurrido incidentes.
Añade el despacho que se teme se declare la huelga forzosa en las fábricas por falta de algodón, en cuyo caso quedarán paralizados 650 obreros:
La Corte a Madrid
Madrid, 16 (1'00)
Salida de San Sebastián
San Sebastián.—A las ocho de la noche han marchado para Madrid SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia.
Acompaña a los Monarcas el Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema.
En la estación despidieron a Sus Majestades, la Reina doña María Cristina, el Infante don Fernando de Baviera, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, los Obispos de Vitoria y Ciudad Real, las autoridades y distinguidas personalidades.
Una Compañía del Regimiento de infantería de Sicilia, con banderas y música, tributó a los Reyes los honores de ordenanza.
Manifestaciones de Dato
Madrid, 15 (16'00)
A los periodistas
El jefe del Gobierno, señor Dato, nos ha dicho esta tarde al recibir, como de ordinario, a los periodistas, que había conferenciado con el Ministro de la Guerra, general Echagüe.
«También he conferenciado—ha seguido diciéndome—, por teléfono, con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema.
He recibido telegramas de Cádiz excitando al Gobierno a que establezca allí un puerto franco, como ha solicitado la Cámara de Comercio de La Habana.
El Gobierno, que está animado de buen deseo, estudia el asunto, y resolverá conforme al interés nacional.
Me ha telegrafado también el Colegio de Farmacéuticos de Cádiz manifestando que se exportan grandes cantidades de medicamentos, lo cual contribuye a su carestía.
Diferentes padres de soldados de de cuota piden que se resuelvan el asunto relacionado con esta clase de soldados.
Me extraña que se formule nuevamente esta petición precisamente en las actuales circunstancias.
El Centro Hispano-Americano pide la supresión de los derechos arancelarios sobre el azúcar Peninsular con destino a Canarias y Marruecos».
La guerra en Africa
Madrid, 15 (16'00)
Primer cargamento de mineral
Melilla.—Ha llegado a esta población el primer tren conduciendo minerales procedente del Monte Aïn Uissin.

Esos minerales son extraídos de las propiedades la Compañía minera española.
Se esperan en breve otros trenes.
Todos esos minerales serán embarcados en un buque que se espera.
Soldados condecorados
Melilla.—El general Jordana marchará pronto para Curiat con objeto de imponer cruces pensionadas a varios soldados del regimiento de Zerínola que se distinguieron en recientes operaciones.
Apertura de los Tribunales
Madrid, 15 (16'00)
Solemnidad.—Concurrencia
Esta mañana se ha celebrado la acostumbrada apertura de los Tribunales.
El acto ha revestido solemnidad.
La concurrencia ha sido numerosa.
Memoria del Fiscal del Supremo
El Fiscal ha leído la Memoria de costumbre.
En ella habla, en primer término, del Tribunal del Jurado. Señala las deficiencias de que adolece, y hace notar la alarma que muchos veredictos de inculpabilidad han producido en la opinión.
Trata también de la pena de muerte. Se lamenta del desarrollo de las publicaciones atentatorias a la fe religiosa y a la moralidad; y censura algunos relatos periodísticos referentes a la vida primada.
Discurso del Presidente del Supremo
El Presidente de este tribunal ha pronunciado el acostumbrado discurso.
En él ha tratado de la cuestión de los foros.
Ha hecho la historia del asunto desde la pragmática de 1763 hasta hoy.
Ha manifestado que cree que la solución debe buscarse en la redención del capital de los foros, sustituyendo esta institución por arrendamientos largos y aparcerías.

Pueblo, por suponer los radicales que la visitaría el señor Lerroux.
Este, empero, no fué a la Casa del Pueblo.
La huelga de poliqueros
Segue en esta ciudad la huelga de poliqueros.
Los patronos celebraron ayer una reunión.
En ella se acordó mantener su negativa a la aceptación de las bases que les han presentado los obreros.
Los huelguistas cometieron algunas coacciones.
Apedrearon, además, algunas barberías en las cuales se trabajaba, rompiendo buen número de cristales.
La policía detuvo a uno de los huelguistas que más se distinguieron en esos hechos, entregándolo al Juzgado.
Los cilindrados y estampadores
Una comisión de obreros cilindrados y estampadores ha visitado al Alcalde accidental, Sr. Pich, quejándose de que los patronos alteran sin justificación alguna las horas de trabajo.
Las Juntas directivas las Sociedades de obreros cilindrados y estampadores celebraron ayer una reunión, acordando organizar un mitin para mañana, jueves.
Es muy probable que en este mitin se acuerde declarar la huelga.
Malas impresiones.—¿Dimitirá el Alcalde?
En el Ayuntamiento se tienen malas impresiones respecto a los asuntos que gestiona el Alcalde de esta ciudad, señor Boladeres.
Circula el rumor de que, por esta causa, dimitirá el Sr. Boladeres.
El proyecto de las aguas
Las entidades de esta ciudad contrarias al proyecto de abastecimiento de aguas han telegrafado al jefe del Gobierno, Sr. Dato, felicitándole por las dilaciones en resolver el asunto.
El conflicto de los pescadores
La Comisión de consumos del Ayuntamiento ha acordado exceptuar del pago de derechos del hielo a los vaporitos pesqueros.
El acuerdo ha satisfecho a los pescadores, pues resuelve la parte principal del conflicto.
Ha marchado para Madrid la comisión de pescadores anunciada, habiendo sido despedida en la estación con vitores a la industria pesquera y con gritos de «Abajo el trust del hielo!».
Naufragio
Los Consignatarios de la Compañía Correos de África han recibido la noticia del naufragio del vapor «Denia», ocurrido en aguas de Lisboa.
Sarañana Sedó

ULTIMAS NOTICIAS

La guerra europea

Madrid, 16 (9'50)
Excitación en Alemania
Burdeos.—De Basilea dicen que en Berlín sigue reinando excitación desde que, a pesar de la censura, se supo la derrota de los alemanes en la batalla del Marne.
La población pide que el Estado Mayor comunique al pueblo la verdad de lo ocurrido.
En Munich, desde hace días, la muchedumbre asalta las redacciones de los periódicos, ansiosa de noticias, temiendo que ocurran desórdenes.
Importante visita del embajador alemán al Ministro de Negocios extranjeros yanqui
Burdeos.—Un despacho de Washington dice que el embajador alemán ha visitado al Ministro de Negocios extranjeros.
Se afirma que la visita obedece a instrucciones concretas de Berlín que expresan el deseo de Alemania de entrar en conversaciones con los Estados Unidos.
El «Goeben».—Mando de fuerzas navales alemanas
Constantinopla.—A bordo del crucero «Goeben», efectúan reparaciones ingenieros alemanes.
Ascúrgase que el almirante Souchoy se ha encargado del mando de las fuerzas navales alemanas.
Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas
Barcelona, 16 (3'30)
Llegada de Lerroux
Ayer, al anochecer, llegó a esta ciudad, en automóvil, el jefe del partido radical, señor Lerroux.
Le acompañaba el diputado a Cortes don Emiliano Iglesias.
Por la noche se animó la Casa del

MANZANILLA ROMANA

“RÓMULO Y REMO,”

ELECCIONADAS (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España.

a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago, venciadas fácilmente. Las neuralgias, evitadas La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. VENTA EN PALMA.—Centro Farmacéutico.—Colmado Ramón Cortés, Bolsería, 22.—Colmado Ramón Alabern (C'an Rubio) Cererols, 4.—Colmado Ramón Agulló, Monjas, 13.—José Fuster Valls, Bolsería, 22.—Farmacia Jaime Bonnin, Mayor, 16.—La Puebla.

Representante exclusivo en las Islas Baleares.—D. JOSÉ BONNIN, Vidrieria, 38, 3.º, 1.ª—Palma de Mallorca



Linea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Príncipe de Asturias 15 Agosto	Infanta Isabel	15 Spbre.
Cádiz 27 Agosto	Barcelona	28 Spbre.

Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor

Catalina

Admite carga y pasajeros. Se replica a los Señores cargadores se sirvan declarar con anticipación a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.

San Miguel 28-Palma

Forfaits Club Mallorca

Sóller en tren y a Miramar en automóvil, comida y visita al puerto inclusive

Ida y vuelta a Sóller en primera clase en el ferro-carril, en automóvil desde Sóller a Miramar y regreso. Para llegar a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de cinco pesetas si los excursionistas son tres o menos, y 1'50 cada uno si fuesen cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, y a de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, para poder estar de regreso a la hora de comer (de 1 a 2 tarde), y con el fin de que los excursionistas puedan recorrer por la tarde dicha población e ir al puerto en tranvía.

El servicio de comida en el hotel La Marina, o Restaurant de la Estación consistirá en entremeses, arroz a la valenciana, dos platos fuertes, dulce o helado, frutas, pan y vino. Si los excursionistas prefieren comer en Miramar, entonces se les servirá por igual precio, tres fiambres, pan frutas y vino.

Por grupos de 5 personas a Ptas. 15'00 por persona

" " " 4 " " " 16'00 " "
" " " 3 " " " 19'00 " "
" " " 2 " " " 24'00 " "

Informes y despacho de viajes y paquetes postales para todo el globo

Despacho: Exposición Balear Permanente, Quint, 12 y Brossa, 23



LA ESPERANZA

donde se tira

“Correo de Mallorca,”

En este ESTABLECIMIENTO se confecciona toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES y CARTAS comerciales

Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200

Apartado n.º 19

PALMA (MALLORCA)

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Málaga C. Cap s	14	1.º	Brossa, 19	2 salas capacidad patio
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmsr. huerto, jardín, molino dto. ced.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	uadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Joanor Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Grandes Almacenes San José



Últimos días de gran baratura

Sastrería

Camisería

Mercería

Trajes de baño—Blusas—Relajos

Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas

Americanas alpaca y drill

ARTICULOS PARA VIAJE

Equipos para colegiales

NOTA.—Los ALMACENES SAN JOSÉ establecen solo por 15 DIAS una GRAN BARATURA en la sección de SASTRERÍA con el doble fin de favorecer al público y dar trabajo a sus operarias.

Precio fijo



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Re Vittorio, 10 de Septiembre

Regina Elena, 24 Septiembre

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras de lustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillones, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con qué facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.

DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados y precios económicos.

Diríjase al «Centro de Anuncios».

Remeys segus y ben provats

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants mallorquins.

Calleida Sureda.—Sense moléstia, fa desapareixen es calls, ays de poll y ses demás dureses de's peus.

Pastillas Sureda.—Curan de rel se lossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alcé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense píques, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador

COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Sensacional

PARA LOS VITICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse puedan en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan a peso de oro.

Esta obra es un tesoro para el viticultor, cosechero y cuantos al comercio de vinos se dedican, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se remite gratis a quien lo solicite a

BOFILL HERMANOS, Unicos propietarios

Valencia

Agente exclusivo para las Islas Baleares:

Melchor Rotger FRAILES, 15

PALMA DE MALLORCA

Precio del ejemplar, 25 PESETAS

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también

Rótulos de esmalte

Imprentilla

Sellos para embalajes

Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivo

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOF

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desee del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, Farmacia de J. Fuchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezuela.



Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo sus virtudes.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real-Barcelona.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11

Canas

desaparecen en seguida con el Agua-perla LA VICTORIEUSE para teñir, el cabello de hermoso negro o castaño. Es la mejor y más higiénica. No destiñe. Se puede rizar. Una operación dura 5 meses. De venta en PALMA DE MALLORCA a 5 pesetas frasco en las Droguerías de Vda. de José Juan, Marina, 20 y Mar, 23 y Sucesores de Boscana, Plaza de Cort, 8. Pidanse prospectos.



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses—VULGO—TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª " id. de Familia	400 "	14, 16 y 16 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50
3.ª " id. económico	350 "	14 y 16 1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuénos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.